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1ο Δημοτικό Ν. Ερυθραίας & ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ Κηφισιάς 

Εγκαίνια & Αγιασμός…;! 

 

Λίγες ώρες πριν την έναρξη της σχολικής χρονιάς, το 1ο Δημοτικό σχολείο Ν. 

Ερυθραίας παραδίδεται από την ΚΤ.ΥΠ. Α.Ε. στον Δήμο Κηφισιάς, μετά από 9 

περίπου χρόνια επισκευαστικών εργασιών και ανέγερσης νέου κτίσματος. 

Διθυραμβικά σχόλια αναρτημένα στα κοινωνικά δίκτυα συγχαίρουν τους 

αρμόδιους φορείς της πολιτείας για αυτό το σπουδαίο επίτευγμα….  Προσκλήσεις 

μοιράζονται για τα εγκαίνια του κτιρίου και τον αγιασμό, αύριο 11/9/2024. 

Όμως… 

Πώς πραγματικά φτάσαμε στη μέρα των εγκαινίων; 

Ποιος έπαιξε καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις των τελευταίων μηνών; 

Πόσο έτοιμο είναι το σχολείο που παραλαμβάνεται σήμερα 10/9/24; 

Πόσο ασφαλές και λειτουργικό είναι το σχολείο για τη σχολική κοινότητα που 

ετοιμάζεται να ξεκινήσει σε λίγες ώρες τη νέα σχολική χρονιά; 

Ποιες πραγματικά είναι οι εκκρεμότητες που έχουν απομείνει στο εσωτερικό 

και στο εξωτερικό του σχολείου; 

Με ποιο χρονοδιάγραμμα και από ποιον φορέα αυτές οι εκκρεμότητες θα 

ολοκληρωθούν; 

Δυστυχώς σε όλα αυτά τα ερωτήματα κληθήκαμε μόνοι μας να ανακαλύψουμε 

τις απαντήσεις, καθώς καμία μνεία δεν έγινε στον ρόλο που έπαιξε το γονεϊκό κίνημα 

αλλά και καμία απάντηση δεν λάβαμε στα επανειλημμένα αιτήματα προς τους 

αρμόδιους φορείς της Πολιτείας περί χρονοδιαγράμματος, εκκρεμοτήτων και 

ασφάλειας.  Φυσικά θα ήταν ανήθικο να αποκρύψουμε τις απαντήσεις σε αυτά τα 

ερωτήματα από τον κόσμο που παρακολουθεί την «επιλεκτική» και μονόπλευρη 

ενημέρωση. 

Πηγαίνοντας τουλάχιστον ένα χρόνο πίσω, τον Αύγουστο του 2023, οι Ενώσεις 

Γονέων Δ. Κηφισιάς και Δ. Αγίας Παρασκευής, κυριολεκτικά αναλαμβάνουν να 

αναδείξουν στο μέγιστο βαθμό το πρόβλημα στέγασης των μαθητών του ΕΝΕΕΓΥΛ του 
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Βόρειου Τομέα αλλά και την πολυετή αναμονή των μαθητών του 1ου Δημοτικού να 

επιστρέψουν στον φυσικό χώρο του σχολείου τους.  Κινητοποιήσεις και διαμαρτυρίες 

των γονέων μέσω των συλλογικών οργάνων αναγκάζουν τους αρμόδιους να 

«υποσχεθούν» άνοιγμα του σχολείου αρχικά τον Σεπτέμβριο του 2023, έπειτα τον 

Οκτώβρη του 2023, μετά στις διακοπές των Χριστουγέννων, μέχρι τελικά το «πάγωμα» 

της διαδικασίας λόγω των αλλαγών που έφεραν οι δημοτικές εκλογές… 

Φεβρουάριο του 2024 οι Ενώσεις (Δήμων Κηφισιάς και Αγίας Παρασκευής) και 

ο σύλλογος Γονέων του 1ου Δημοτικού πραγματοποιούν συνάντηση με τον Δήμαρχο 

Κηφισιάς, κ. Β. Ξυπολυτά, με βασικό αίτημα την αποπεράτωση του σχολικού 

συγκροτήματος του 1ου Δημοτικού και τη λειτουργία του ΕΝΕΕΓΥΛ στο κτίριο της 

οδού Κορίνθου.  Για το διάστημα που ακολουθεί, γίνονται από τους συλλόγους γονέων 

συνεχείς οχλήσεις προς την ΚΤ.ΥΠ. Α.Ε., τους Δήμους (Κηφισιάς & Αγ. Παρασκευής), 

τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, το Υπουργείο Παιδείας, το Υπουργείο 

Υποδομών, χωρίς όμως να λαμβάνεται καμία απάντηση στο αίτημα για συνάντηση και 

μέχρι τον Μάιο 2024 καμία συγκεκριμένη εκτίμηση ή χρονοδιάγραμμα για το άνοιγμα 

των 2 σχολικών μονάδων. 

Τέλη Μαΐου ξεκινούν οι εβδομαδιαίες αυτοψίες στο υπό κατασκευή 1ο 

Δημοτικό Ν. Ερυθραίας με σκοπό να ασκηθεί πίεση για την εντατικοποίηση των 

εργασιών, οι οποίες προχωρούν με ιδιαίτερα αργούς ρυθμούς λόγω ελάχιστου 

εργατικού δυναμικού στον εργοταξιακό χώρο.  Συνεχείς συναντήσεις με εκπροσώπους 

της ΚΤΥΠ, της Δημοτικής αρχής και της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 

συνεχής παρουσία γονέων στις αυτοψίες και διαδοχικές γενικές συνελεύσεις 

ακολουθούμενες από ανακοινώσεις και δελτία τύπου, αναγκάζουν την Πολιτεία να 

βρει λύσεις που φέρνουν το σχολείο πιο κοντά στην ολοκλήρωσή του.  Η πρόοδος που 

γίνεται στο 1ο Δημοτικό μέσα στον Ιούλιο και τον Αύγουστο αποδεικνύει πόσος 

πολύτιμος χρόνος χάθηκε. 

Φυσικά και αναγνωρίζουμε την προσπάθεια όλων των φορέων (Υπουργείου 

Υποδομών, ΚΤΥΠ, Δήμου Κηφισιάς, Δευτεροβάθμιας Διεύθυνσης) για τον «αγώνα 

δρόμου» που έκαναν για να φτάσει το σχολείο (1ο δημοτικό) στο σημείο που βρίσκεται 

σήμερα.  Θα ήταν άδικο όμως να μην επισημάνουμε ότι η «εκκίνηση» αυτού του αγώνα 

οφείλεται στην επιμονή και τις διεκδικήσεις των γονέων! 

Ωστόσο, όσο κι αν θέλουμε τα παιδιά μας να μπουν σε ένα καινούριο σχολείο, 

όσο κι αν αναγνωρίζουμε πόσο σημαντική είναι η στέγαση του ΕΝΕΕΓΥΛ, όσο κι αν 

κατανοούμε το πολιτικό κόστος που θα είχε μια ακόμα μεγαλύτερη καθυστέρηση, δεν 

θα τα βάζαμε ποτέ στη ζυγαριά με την ασφάλεια των παιδιών μας και της σχολικής 

κοινότητας.  Το ασφαλές και λειτουργικό σχολείο είναι αυτονόητο και 

αδιαμφισβήτητα πρέπει να αποτελεί απαίτηση όχι μόνο των γονέων αλλά και της 

Πολιτείας γενικότερα. 



Σε όλες τις αυτοψίες των τελευταίων 4 εβδομάδων, ακόμα και 2 μέρες πριν τον 

αγιασμό (9/9/24), έχουμε επισημάνει κατ’επανάληψη σημαντικά θέματα ασφάλειας 

τόσο στον εξωτερικό όσο και στον εσωτερικό χώρο του σχολείου.  Στο σημείο αυτό, δεν 

μπορούμε να μην αναφέρουμε ότι έγινε προσπάθεια να απαγορευτεί η είσοδος των 

γονέων στο εργοτάξιο με το πρόσχημα ότι γίνονται εργασίες ….κάτι που όμως δεν είχε 

απαγορευτεί όλες τις προηγούμενες 14 εβδομάδες!  Θεωρητικά 2 ημέρες πριν την 

έναρξη της σχολικής χρονιάς θα έπρεπε όλα να ήταν έτοιμα και λειτουργικά, όμως δεν 

είναι… 

Ενδεικτικά αναφέρουμε σημεία που είτε είναι εμφανώς επικίνδυνα, είτε δεν 

συμμορφώνονται με τον «Οδηγό Μελετών της ΚΤΥΠ για σχολικές μονάδες», χωρίς να 

είμαστε αρμόδιοι και χωρίς να μας έχει κοινοποιηθεί καμία σύμβαση ή τεχνική 

μελέτη. 

Στο εσωτερικό του κτιρίου: 

- Μονοί – όχι διπλοί - υαλοπίνακες (και μάλιστα απλού τύπου, όχι ασφαλείας) 

στις αίθουσες του παλιού κτιρίου. 

- Δεν υπάρχουν περιοριστικές διατάξεις στο άνοιγμα των παραθύρων των 

ορόφων αλλά ούτε και εξωτερικά κάγκελα 

- Στο κλιμακοστάσιο του κτιρίου το κάγκελο δεν είναι αρκετού ύψους ώστε να 

αποτρέψει την αναρρίχηση των μαθητών 

- Στις εξόδους κινδύνου τα κιγκλιδώματα χρειάζονται προστατευτικά πλέγματα 

γιατί έχουν μεγάλο κενό 

- Στον πρώτο όροφο μεταξύ των δύο κτιρίων υπάρχει μαρμάρινο σκαλοπάτι με 

αιχμηρή κόγχη.  Όπου υπάρχουν μάρμαρα είναι ιδιαίτερα ολισθηρά. 

- Όπου υπάρχει δάπεδο – μωσαϊκό χρειάζεται επιμελημένο τρίψιμο για την 

αφαίρεση στόκων και τη λείανση των επιφανειών 

-Δεν υπάρχουν διατάξεις που να αποτρέπουν την προσβασιμότητα των μαθητών 

προς την ταράτσα και προς το μηχανοστάσιο του υπογείου. 

-Δεν υπάρχουν κουρτίνες ή σκίαστρα σε καμία αίθουσα 

-Όλοι οι χώροι χρειάζονται επιμελημένη καθαριότητα για την απομάκρυνση 

της ιδιαίτερα λεπτόκοκκης σκόνης 

- Μέχρι 9/9/24 τα δίκτυα του κτιρίου (ηλεκτρολογικό, internet, κτλ) δεν είχαν 

συνδεθεί πλήρως. 

-Υπάρχει προσβασιμότητα των μαθητών σε επικίνδυνο πυροσβεστικό εξοπλισμό 

- Δεν υπάρχει επίσημη ενημέρωση περί δοκιμαστικής λειτουργίας 

ηλεκτρομηχανολογικών δικτύων που μέχρι πρόσφατα εκκρεμούσε.  Οι δάσκαλοι και οι 

άνθρωποι που θα λειτουργούν το κτήριο θα χρειαστεί να εκπαιδευτούν στα συστήματα 

(κλιματισμός, φώτα, πυρόσβεση, γείωση, συντήρηση στους αυτοματισμούς) και τα 



σχέδια εκκένωσης σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης ώστε να είναι σε θέση να 

εκπαιδεύσουν τους μαθητές. 

Στον εξωτερικό χώρο: 

-Υπάρχουν σημεία που εξακολουθούν να βρίσκονται σε εργοταξιακή κατάσταση 

και πρέπει να αποκλειστούν με κατάλληλα προστατευτικά ύψους τουλάχιστον 2 

μέτρων 

-Το γήπεδο μπάσκετ πρέπει να αποκλειστεί μέχρι να τοποθετηθεί 

προστατευτικό κάγκελο περιμετρικά των κερκίδων  

- Τα κράσπεδα που έχουν τοποθετηθεί στον προαύλιο χώρο αποτελούν παγίδες 

για παιδιά που τρέχουν και παίζουν 

Σε όλα τα παραπάνω προστίθενται οι παρατηρήσεις των δασκάλων που θα 

φέρουν την τελική ευθύνη της χρήσης του κτιρίου και της ασφάλειας των μαθητών 

καθώς και οι παρατηρήσεις του Διευθυντή Πρωτοβάθμιας που έκανε αυτοψία με την 

επιτροπή καταλληλότητας που ορίστηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο. 

Για μας λοιπόν ακόμα κανείς δεν έχει κερδίσει το στοίχημα… 

Εκπτώσεις και συμβιβασμοί σε θέματα ασφάλειας δεν νοούνται σε μια σχολική 

μονάδα! 

Ζητάμε:  

-Να μας κοινοποιηθεί το πρωτόκολλο παράδοσης/ παραλαβής 

-Γραπτή διαβεβαίωση από τους αρμόδιους φορείς ελέγχου της ΚΤΥΠ και του Δήμου, 

για την ασφάλεια των χώρων του σχολείου που θα παραδοθούν προς χρήση και αναλυτική 

αναφορά στα σημεία που πρέπει να αποκλειστούν μέχρι να ολοκληρωθούν. 

-Γραπτή ενημέρωση με αναλυτικό χρονοδιάγραμμα από την ΚΤΥΠ και τον Δήμο για 

τις εργασίες που απομένουν μέχρι την ολοκλήρωση του έργου και ποιος φορέας θα 

αναλάβει την εκτέλεσή τους. 

Συγχαίρουμε τους γονείς που συνεχίζουν να διεκδικούν τα αυτονόητα! 

Αναγνωρίζουμε την υπερπροσπάθεια – έστω και με πολύ μεγάλη καθυστέρηση - της 

ΚΤΥΠ ΑΕ και του Δήμου Κηφισιάς να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να φέρουν 

τόσο κοντά στην ολοκλήρωση ένα τόσο απαιτητικό εγχείρημα. 

Θεωρούμε ότι ο στόχος όλων μας είναι κοινός!  Επιδιώκουμε να είμαστε «μαζί» και όχι 

«απέναντι», πάντα με προτεραιότητα τα παιδιά μας, που είναι το μέλλον της κοινωνίας! 

Σαν Ένωση Γονέων αγωνιστήκαμε για το άνοιγμα αυτού του σχολείου αλλά ποτέ δεν 

διαπραγματευτήκαμε την ασφάλεια των παιδιών, των εκπαιδευτικών και των 

εργαζομένων. Δυστυχώς με τον τρόπο που παραδίδεται το σχολείο δεν θεωρούμε ότι 

εξασφαλίζεται αυτή η ουσιαστική προϋπόθεση! 

 

Το ΔΣ της Ένωσης Γονέων και Κηδεμόνων του Δήμου Κηφισιάς       


